

A mai szám ára 400 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1924 január hó 22.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 84. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
300
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 7000 korona, külföldre 14000 korona.

Debreczen.
XXII. évf. 18. szám.

Határtalan lelkesedés fogadta Nagy Vince programbeszédét A választók impozáns tömegei a Kossuth-párti jelölt vasárnap délelőtti népgyűlésén — A liberális-demokrata és szociáldemokrata képviselők Debreczen III. kerületéhez

A választási mozgalom első vasárnapján a debreceni utcák képét szokatlanul mozgalomossá tették a választási agitációktól megmozgatott hatalmas tömegek. Délelőtt 10 órakor tartotta népgyűlését a Nagy Vince-párt, de már 9 órakor nagy tömegekben vonultak fel a választók a Royal-szálló felé. Mindenki szájjal arra, hogy kicsi a terem, ahová a népgyűlést a rendőrség engedélyezte és mindenki helyet akart biztosítani magának a harmadik kerület máris népszerű képviselőjelöltjének programbeszédén. A terem csakugyan kicsinek bizonyult. Már félórával a gyűlés kezdete előtt zsúfolásig megtelt a gyűlésterem és a Royal étterme, amelynek a díszterembe vezető hatalmas ajtait leszedette a rendezőség. Körülbelül 3000 ember szorongott a teremben és várta a képviselők megérkezését. A választók azonban még ezután is özönlöttek a Royal felé úgy, hogy körülbelül 3-4000 főre tehetjük azoknak a számát, akik a gyűléstermekbe nem fértek be.

A pártvezetőséget a tökéletes rendezés dicsérte, a gyűlés községét pedig az a nagyszerű rend és türelem, amellyel várakozott a gyűlés megnyitására, a gyűlésen uralkodó lelkes, az erőteljes hangulat pedig Nagy Vince győzelmeinek záloga. A kisse kopott teremnek ünnepi színt adott a hatalmas tömeg, az egyzámás mellé szoruló arcok sokasága s a lelkesedés, amely ezt az ezerarcú tömeget áthatotta és egygyé olvasztotta. A beszédek hatása alatt szinte egyszerre tört fel a tömeg ezernyi melléből a lelkesültség, az öröm sok kitérőre annyiszor és olyan erővel, ahogyan általános választások óta — amikor a későbbi győzelemre jutott három liberális képviselőjelölt tartott nagyszerű együttes programbeszédet — soha Debreczenben.

Valóságos ünnepléssé avatta a gyűlés közönsége Nagy Vince fogadtatását. Amikor a támogatására Debreczenbe jött képviselők élén feltűnt dr. Nagy Vince alakja a terem ajtáiban, az éljenzés és a taps vihára tört ki és nem szűnt meg, míg a képviselők a terem egyik sarkában

elhelyezett emelvényre értek. Hasonló lelkesedéssel ünnepelte a tömeg Rupert Rezsőt, a Kossuth-párt elnökét és a többi szónokot. Ez az egyöntetű lelkesedés megnyilatkozásának erejében növekedve megmaradt mindvégig a gyűlésen és a választók ezrei számban sem kisebbrevedve hallgatták végig az utolsó beszédet is és egy szív-

Nagy Vince programbeszédé

Zugó eljenzés között emelkedett ezután szólásra dr. Nagy Vince, hogy elmondja programbeszédét.

— Ime, itt áll tehát — mondotta — önök előtt az az ember, aki ellen hét hónap óta, amióta János Zoltán mandátumát megsemmisítették, a *felelőtlen rágalom és vádak özönét* zúdították. Valóban gondolkodóba ejtett a kormányzatnak és a kormányhoz szítóknak ez a felvonulása ellenem s a szerény ember elkezdett gondolkodni bennem, hogy mi lehet az az érték bennem, egyszerű polgárban, aki már voltam országgyűlési képviselő, hogy mi lehet a hatóságoknak és hatalmasoknak az az érdeke, a miért meg akarják adni, hogy egy tekintélyes város mandátumával behathassak a parlamentbe. Más nem lehet, csak az, hogy

az én megjelenésem a nemzetgyűlésen a lelkiismeret megjelölését jelenti.

Amikor nagyvándi Szabó István, Vass Józseffel és a kormánypártion ott ülő nemzeti tanácsbéli elnökökkel, októberi főispánokkal és kormánybiztosokkal szemben megjelenik ugyanannak a rezsimnek egy exponált emberemég ha nem szól is, döbbenetes némasággal képviseli a vádat: Emberek, együtt dolgoztunk, komolyan mondtuk a demokrácia megvalósításának útját: nem tudom, ki hazudott kettőnk közül? Én ma is ott állok, a pedig le akartok tiporni engem a demokráciával együtt! (Viharos éljenzés.) Ezt a vádat képviselőm én ellenem, mert nem arról van szó, hogy ők merjenek a vádlottak padjára ülni, aki négy esztendője vagyok az üldözötteknek közé. A vádlottak padján ültek különben is a mai Magyarországon kitüntetés: ha Fényes László, Szász Zoltán, Szabó Dezső és Veér Imre ültek azon, sőt ellökték, akkor én mindenkor szívesen nélkülözöl fogom a szabad levegő szívását, odafülök a riasztó alak mellé és vállalom a mártíromságot. (Eljenzés.) Két pad van ma Magyarországon, ahonnan szabadon lehet beszélni az országhoz és a külföld közvéleménye felé: az egyik a nemzetgyűlés, a másik valóban csak a vádlottak padja. Az utóbbi felkínálom, a hatóság elskótt felette, tehát erkölcsi bizonyítványt adott, hogy nem követünk el olyat, amire akár a bírói, akár az alkotmányos törvényhozás bírskodása elé lehetne vinni. (Úgy van, úgy van!) A kormány

vel-lélekkel énekeltek felálva a gyűlés befejezéséül: *Kossuth Lajos azt üzenté*

A gyűlést dr. Török János nyugalmazott táblabíró nyitotta meg, aki rámutatott annak az országosan nagy jelentőségére, hogy Debreczen III. kerületének polgársága és munkássága dr. Nagy Vincét kívánja a demokratikus irányban való megújulás elősegítésére a nemzetgyűlésbe küldeni.

egyik tagja, Vass József maga adott a multkor erkölcsi bizonyítványt róla a parlamentben, kijelentve, hogy *bihszke volt rá, hogy támogatott benyújtást.* Ha ő bihszke, a kevés felelősségű, aki a támogatásért ellenátogatást kapott egyetemi tanári kinevezésével, a mi lelkiismeretünk is nyugodt, hogy mindent elkövetünk, amit a magyar nép boldogulása érdekében el lehetett és kellett követni. Minthogy ilyenformán a vádlottak padjának szélszékét nem voltak szívesek rendelkezésemre bocsátani, eméltogva valóban mandátumot kérek az ország egyik választókerületétől és örömmel épen Debreczenről, Kossuth városától. (Megadjuk, megadjuk!)

Nehogy bárki is azt gondolja akár Debreczenben, akár a nemzetgyűlésben, hogy én kitüntetésnek tartom a mai nemzetgyűlésnek tagja lenni. Ha Debreczenről megkapom a mandátumot, arra bihszke leszek, de hogy ennek a nemzetgyűlésnek tagja leszek, arra nem, mert ezt a gyűlékezetet rendeleti uton előléptetett, csonka választóval, erőszakkal és terrorral választották meg. (Zajos helyeslés.) Ha bejutnék ebbe a gyűlékezeti-be, akkor első közelegemnek tartom bemutatkozásomkor megmondani, hogy nem tartom annak a törvényes nemzetgyűlésnek, amelynek itt kellene ülni, hanem

törvénybe kell iktatni az általános, titkos, egyenlő, közszegény választójogot és ezt a nemzetgyűlést fel kell oszlatni.

Nem szeretek személyes dolgokkal foglalkozni, mert annyi a tennivaló, a gazdasági helyzet olyan súlyosan nehezedik mindenkire, hogy egy percet sem szabad vesztegetni más kérdésre mint ezeknek a súlyos problémáknak megoldására. — Minthogy azonban a választási küzdelem megindulása óta oly felelőtlenül szórlák ellenem a rágalmakat, én pedig nem vagyok hallandó ezt hasonlóval viszonozni, néhány megjegyzést kell tennem.

Azt mondják, hogy szélsőséges vagyok, a szocialisták barátja, sőt magam is szocialista, hogy a polgári osztály érdekeit nem viselem a szívesem eléggé, hogy csak jelszónak használom Kossuth eszméit és nevét. Ami ezt illeti, multam könnyen ellenőrizhető, nemcsak az a része, ami szereplésem révén közzétettá vált. A szomszéd Szatmárból való vagyok s itt is látok ismerős arccokat, akiket

feltehetőleg magam mellett erkölcsi tanúnak, mint annak a városnak volt függetlenségi képviselője. (Felkiáltások: Itt vagyunk!) Hiszen már anyai nagyatyám 48-as képviselője volt Szatmárnak s bibliai Kiss Jánosnak nevezték az Iránytűk és Hellfyek parlamentjében mert idézeteit rendszert a bibliából vette. Nem konjunktúrából mondom ezt, hiszen ma a kurzus jelszónak használja a kereszténységet, mert én nem jelszavakkal, hanem olyan gondolatokkal akarok hatni, amelyek a szív gyökeréig mennek le s az értelmet kívánom meggyőzni.

Engem, mint fiatalembert a harctérről beteg hazatérve hívtak meg Szatmárra, ahol függetlenségi képviselőnek választották meg. Amióta bekerültem a háborus parlamentbe, az országgyűlési naplók tanusítják,

kiknek az érdekében emeltem szót.

Szóltam a harctérem szenvedő magyarok rossz élemezése és amit a rossz bánásmód miatt, amit az idegen parancsnokok velük szemben tanusítottak. Követtem, hogy ne csak a szintisza magyarokat dobják az első vonalba, hanem a csehekét is, a kiket a Hinterlandban alkalmaztak és rámutattam arra, hogy a magyarok csak a hátszékben és vérdíszokban az első, de másként mostohán kezelik őket. (Úgy van, úgy van!) Szembeszálltam Tiszával, aki védelmezte a csehekét, de felszóltam a munkásság üthoni rossz helyzete miatt is, mert bizonyos üzemetek katonai parancsnokság alá helyeztek és elkezdődött a munkássággal a brutális, úgy hogy olyanok is megtörténtek, hogy egy tiszt a gyárudvaron lövett a munkásokra. (Úgy van, úgy van!) Követtem a hadirokkantak és hadiözvegyek jobb ellátását, mert amit adtak, abból nem lehetett megélni és felszóltam párom többi tagjaival együtt a béke mielőbbi megkötése érdekében.

Most azt mondják, hogy azért voltunk destruktívok, mert a háboru alatt már beszélünk a háboru ellen. Amikor győztesek volnunk, 1916-ban és 1917-ben, azt mondtam, hogy ebben a pillanatban, német hadvezetőség és osztrák-magyar császár, kössétek meg a békét, mert most még előnyös béke lehet ez a számunkra, kérdem: hazatérés volt-e ez? (Viharos tiltakozó felkiáltások: Nem volt az! Becsületesebb dolog volt! Helyesen tették!) Az akkor leverni Oroszországgal és Romániával azonban erőszakos békét kötöttek, megcsorították országunkat s ez meghosszította magát, amikor Amerika a maga hatalmas erejével beavatkozott a háboru sorsának eldöntésébe és a központi hatalmakat leverték. Mi akkor mondtuk, hogy *becsületesebb békét kell kötni, amikor győztesek volnunk* mert a népek közül egyik sem volt hibás, egyik sem kívánta a háboru. Hanem igenis kívánta a titkos diplomácia, a hadvezetőségek és a velük összeköttetésben levő nagy hadiszállítók, akik aztán milliókat harácsolnak össze. Ezekért ment a magyar munkás az orosz munkás ellen, a magyar tanár a francia ellen, holott tíz évvel ezelőtt talán tarulmánytalan ugyanazon a pályaud-

vaton vacsoráztak s kineveték volna egymást, ha azt mondják nekik, hogy késse menjenek egymásnak.

A békét nem körtötték meg alkalmas pillanatban

s akkor elkövetkezett az összeomlás, most pedig azokat vádolják a háború elvesztésével, akik az elvesztés pillanatában a roskadozó épület alá tartották a vállukat. Ezek a bunósok, vagy azok, akik csináltak és nyitották a háborút? A jóhiszemű, naiv és nem széles látókörű közönséget megtevesztették ezzel a váddal azok, akik négy év óta legjobb tudásuk ellenére számításból zugták azokat, de ha egy kicsit elmúlt a rágalnázás göze, mindenki tisztán fogja látni hazug voltukat. Minket nem temetnek el a háborúságok, a becsület ráér, az igazság hamarabb vagy később, de biztosan győzött fog. (Hosszantartó éljenés és taps.) Nekem nincs fegyveres hatalmam, sem Alföldi Brigádom, sem kölöntményem, de biztos vagyok arról, hogy

a becsület és a demokrácia brizádja a hátaim mögött állanak.

(Ugy van! Ugy van!)

Az 1918-as rezsimtől, amely a magyar demokrácia becsületese megvalósítását kísérte meg, mostanig egy korszak telt el, amiről még fejlelni kell. Az én szemlésem megjelensége a nemzetgyűlésen az élő vad volna nem vádolomak éreztem magam hanem a vádító készült oda hogy a háboru előtt, azaz az 1919 után elkövetkezett rezsimért a számokkéret gyakorolja. (Viharos éljenés és taps.) De ha mi, akik exponált emberrel voltunk azoknak a súlyos időknek, csak ezekkel a múltbeli kérdésekkel foglalkoznánk a politikában, akkor ezt magam is mezhelyezezzem, mint egyoldalú politikát. Amde beszélni kell ezekről a dolgokról, mert ha azt mondják az emberről, hogy ezüst kanalat lopott, nem teheti, hogy elárton a károsult házhoz és azt mondja: „Ne beszéljünk az ezüstkanalról!” Igenis, beszéljünk az ezüstkanalról!

Az egész rendszer becsülete kívánja, hogy kinyissuk a szánkat. Most csak a névlegesen aztán le az országunk de majd beszélék én rég hiteles adatokkal is, hogy megvoniam azt a történelmi párhuzamot, amely az 1918. előtti kormányrendszer és az azóta elkövetkezett kormányrendszer között van. Komoly politikának azonban a napi aktuálisítások felé kell fordulnia.

Ezért problémák lebegnek it a levegőben, nem ismerek az ország társadalmi osztályai között egyet sem, amely nyugodt lélekkel azt mondhatná, hogy minden így van jól, ahogy van. (A siberék!) Az nem osztály, annak nem adom meg azt a biztosságot, hogy társadalmi osztályunk ne vezessék. (Ugy van! Ugy van!) Megmerném kérdezni tisztelettel a kormánytörpárti vagy kormánypárti ellenzéki jelöltől: mikor utatálam sem igér a kormány ottan harcolt onivel azt mondta, hogy minden jól van úgy, ahogy van. Magyarország lakossága ma 95 százalékkal munkásságból, iparostól és földműves munkásságból, iparosokból és kereskedőkből, tisztviselőkből és szellemi munkásokból és idesorozom azokat a kizsáradákat és középirtokosokat is, akik tényleg a mi kezével művelik földüket. Ezzel szemben áll az az 5 százalékos, vagy talán csak 1-2 százalékos rész, a nagy vagyon munkanélküli ura, akár földben, bankban vagy idvelemező vállalatokban van is a pörze és ez a dolgozók teljesítményét, annak eredményeit nagyrészt a maga javára elvonja. Kérdezem: az-e az érdek, hogy ez az 1-2 százalék éhen-e főléthon, vagy a többi 95 százalék?

En nem vagyok szociáldemokrata nemcsak polzári származásomnál fogva de levontam a bolsevizmusnak és az utána következő reakciónak a tanulságait és hirdetem, hogy igenis

a haladás a polzári demokrácia legyében áll ma.

A magánulaton alapán békes megvevezésre kell jutnia a tőkének a munkával, úgy a testi, mint a szellemi munkával. Abban a nagy harcban, amelyet különösen a háboru elvesztése röhantott ki, nemcsak lesvavas harcokban állottak szemben egymással munkások és polzárok több helyen, így Magyarországon is, hanem fegyveres polzárháborukban is. Ennek a harcnak, amely nemcsak

emberleleteket áldoz fel, de elvonja a munkától a dolgozókat és az országok gazdaságát lerombolja, nem lehet más fészesség megoldása, minthogy a tőkének, a kapitalizmusnak be kell látnia, hogy a munkáskézzel és a szellemi munkással kezelt kell fognia.

Ebben benne van az én programom és ne higgyék, hogy ez csak a mai gazdasági viszonyok folytán az 1919-vel haladó polzáreimber programja. Ne higgyék, hogy ez nincs kapcsolatban Kossuth nevével és eszméivel. Ez az a demokrácia amelyben Magyarország együttállhat Franciaországgal, Angliával és Dániával és a többi nyugateurópai államokkal.

Kossuth Lajos nem egy kis falusi prókátor, de még csak nem is egy vidéki város polzármesterének a fia volt aki csak egy hirtelen képviselő akart lenni s az utolsó pillanatban keresztet programált. Kossuth nagy koncepcióú politikus volt, lángész, ehhez az emberhez minket, akik állandóan fildözések közepében állunk, kört az is, hogy ő is a börtönből indult el, ahová miut usigirót zárta a hatalom. Kossuthnak csak mint eszköz volt programjában egy Ausztriától való elszakadás. Az Ausztriától való függés lekötöttsége nemcsak a közjogi fejlődést akadályozta, hanem gazdasági kizsáradottságot is jelentett s még 1867-ben is, a megtárolt közjogi helyzetben is Magyarország csak egy mindenkor kizsáradható tartomány volt Kossuthnak a függetlenségi gondolatot kívül széles gazdasági és szociális reformterve volt Magyarország elmaradottságának megszüntetésére. Programjának az a része ma is aktuális, modern államférfiul nekünk küzdünk kell.

Kereskedelem és kisiparrelles irányzat

Mi most függetlenek lettünk s ha volna olyan kormányzat, amely a demokrácia alapján megteremtene a világgal a barátias viszonyt, akkor nem tehetné azt Csehországnak, hogy például lefújja a magyar bor bevételét ami óriási károkat okoz nekünk. A kereskedők tudnak megmondani, hogy az elzárkózottság milyen ártatlan viszonyokat terem mert a vánok miatt sem behozni, sem kivinni nem tudjuk az árut. Négy és fél esztendője, amióta az igen tisztelt nagyúri Szabó István állandóan a miniszteri széket ilt. Magyarországon egyedül a birtokos osztály protegzálása, még pedig nem a kizsárad, hanem a nagybirtokos osztály favorizálása történik. Ha akadna kormány amely négy esztendőig a kizsáradakat táplálja, másik négy esztendőig a kisipart, azután a kereskedelmet és így tovább, akkor a közben a többi termelési ág elvész. Egy azonban kétségtelen, hogy Nagyúri csak a csizma, a cégér a bolt felett, hiszen a földreimortórvény, sőt a novella is egyenesen a nagybirtokot védi. Míg egyet sem látunk a 10-20,000 holdas birtokok közül, a melyet felosztottak volna, ellenben a közép- és kisbirtokok közül igen sokat felosztottak „háborus szerzemény” címén. Általánosan tudott dolog, hogy kereskedelem- és kisiparrelles irányzat uralkodik pedig az olyan politika, amely a termelés ágait, földművelést, ipart, kereskedelmet egymás ellen hangolja és ezek bármelyikét elsvasztja, Magyarország általános gazdasági erejét rombolja le. Addig nem lehet rend Magyarországban, amíg olyan emberek alkörül nemcsak az újságok haszában, de büntető perek akirá megállapították, hogy elkövetett gyilkosságok értelmi szerzői, a belügyminiszter(ől) erkölcsi bizonyvitányt kaptak. (Gazemberek! Le velük!)

Komlóssy Pál rendőrtanácsos az elnök utján figyelmezteti a szónokot, hogy tartózkodjék az ilyen kifejezésekől.

Az alföldi brikád

Nagy Vince dr: Hát pontos tényállítást mondok. Az újságok, a hivatalos kormánylapok közlése szerint Rakovszky belügyminiszter és Nádossy országos főkapitány elnöklete alatt rendőri értekezletet tartottak. Hefias Iván néhány napon át kihallgatják és miután megállapították, hogy dacára annak, hogy 1923. októberben a kormány elrendelte mindenféle brigád le-

szerelését és dacára annak, hogy ezelőtán felfedezték brigádját és fegyvereit megtalálták, a legiőbb rendőri értekezlet kijelentette, hogy Hefias hazafiasan járt el és letartóztatására semmi szükség nincs. (Gimvós derülttség.) En amellet vagyok, hogy hazafias irígglyel a törvény ellenére senkinek se lehessen itkos brigádokat szervezni és fenntartani. Mit mondama a belügyminiszter, ha én szervezném meg a debreceni munkásság birkozó szakosztályát, Kossuth brigád néven, felnevelném őket és a pingékbén és a költelkeken gyakorlatokat tartanék velük? (Zajos derülttség.)

Komlóssy rendőrtanácsos az elnök utján ismét figyelmezteti a szónokot. (Feltárlások: Halljuk, Halljuk!)

Döntsenek lelkiismeretük szerint!

Nagy Vince dr: Mikor az elmúlt júniusban a III. kerületi polzársága és munkássága részéről azt a megüsztelő felszólítást kaptam, hogy lépék fel az elrendelendő választásokor, pártot kívül álltam. Azóta történt, hogy a Kossuth párt, amely Rupert Rezső (Hosszantartó, zajos éljenés) elnöklete alatt áll és amelynek tagjai az én meggyőződéseim szerint száz százalékban igaz követői Kossuth Lajosnak (Ugy van! Ugy van!) az én barátai

csoportomat szeretettel ölelte keblére és az üldözötteket szeretett befogadni. Mi annál szivesebben hajtottunk fejet Rupert előtt, mert ő páratlan idealizmusával a legvádságosabb időkben isenadta bátorsággal és elzántsággal, akkor amikor elvesztedelemmel járt az igazság kimondása, megalkuvás nélkül hirdette azt. Mert bárhogy fejezzem is ki magam, bizony egykét ember beleesett a Dunába és egykét embert harokkal a nyakán událtak az orgoványi erdőben. Rupert azonban ma is itt áll és én örömmel hajtom meg az én függetlenségi zászlómat vezérem, Rupert Rezső előtt.

Ugy állok itt most mint a katona. Ki a parancsot várja.

Ha Debrecen III. kerülete mandátumot fog nekem adni, ezt a parancsot jelentő: „Oda a csatásorba, küzdeni jobb sorsért, jobb jövődért!”

De ha ellenem dönt, az ezt jelentő: „Láthoz a fegyvert! Feküdjünk le aludni, itt minden úgy van jól, ahogy eddig volt!”

Titkos a szavazás. Döntsenek lelkiismeretük szerint!

A nagyszabású harcok beszédet a választók tömegei tomboló lelkesedéssel fogadták és a megújuló tapsvihar és zúgó éljenés alk akart elhalkulni.

Rupert Rezső: „Vissza kell térni Kossuth ideáljaihoz!”

Rupert Rezső

elmekedett ezután szólásra megújuló zajos éljenés között. Nagy Vince harcostársam — monodotta többek között beszédében — hangoztatta az imént, hogy csak az igazság élter és megemléhet és megemlést, hogy én ezt az igazságot már négy évvel ezelőt megtaláltam. Nekem a sors véletlenül igen kedvező helyzetet juttatott volna négy évvel ezelőt, hogy odaálljak az hvöltek közé és én is osztozzam a koncon. A háboruban megtettem kötelességem s azután odaálltam a szélsőség elé épen úgy, mint 1919. őszén és 1920-ban harcoltam egy másik szélsőség ellen. Láttuk, hogy ezekben a mozgalmakban bizonyos erők jelentek, amelyek az eredményeket kockáztatták és végül is a veszedelembé vezettek. A bolsevizmus után — a melytől a magyar munkásság távol maradt, mert egy izedga kis csoport esindta — észre kellett vennem, hogy nem elég az ország mentésére az, hogy ezt sikerült túlnéni. Két erőt láttam magam előtt, amely alkalmas az ország megmentésére: az egyik a nemzet egyetértése, a másik a becsület, hogy a világ elé állhassunk számunkérni, hogy mi örökéletre születünk. Nem tevesztheték meg a keresztény és nemzeti jelszavak, mert tudtam, hogy akik ajkukra vették csak narkotizálni akarják vele a népet és ok közben csinálják a maguk ügyeit. (Közbekiáltás: Inaszterüleg úzóit hazafiaság!) Ezekől a muló jelszavas érdekektől a nagy eszényhez menekültem vissza, Kossuth Lajoshoz, mert ő ma is utat mutat: ki kell vinni a belső és külső függetlenséget és meg kell valósítani a szabadság, egyenlőség és testvériség szentháromságát. Itt az ideje, hogy

a dolgozó zedma- és a buntudatra ébredlen.

A kereskedőt, az iparost és munkást nem védik azok, akik a nagy zsidókkal megtalálták és mint a választások mutatják, ma is megtalálják a közönséget. Mi elszánt hacot küzdöttünk végig négy év óta a tisztességért, de nem dolgozunk demagógiával, hanem a becsület, igazság és tisztesség erejével szállottunk harcba. Ha a kormánynak nem kellene attól félni, hogy megbukik, ha nem jön kölesónnel haza: akkor nem kellene minden feltöltelt elfogadnia: ha mögötte állana a magyar nép, nem volna kénytelen attól félni, hogy elveszti uralmát. ha megalázóak a feltételek. Mi arra törekszünk, hogy mint Angliában, itt se törőnhessék semmi a nép akarata ellen. Ebben a harcunkban kérlik Debrecen III. kerületét, hogy dr Nagy Vince megválasztásával támogasson bennünket. (Zajos éljenés és taps.)

„Válasszanak egész embert!”

Peyer Károly: Örömmel jöttünk Debrecenbe, hogy kifejezésre juttassuk, hogy a szociáldemokrata párt vezetősége és parlamenti frakciója ebben a választási küzdelemben dr Nagy Vincét támogatja. (Zajos éljenés.) Az a csoport, amely Rupert Rezső vezetés alatt áll, a parlamentben bátran odaáll, amikor a népligokról, demokráciáról, szabadságról van szó és együtt küzd velünk az igazságért. Válasszanak önök, egész embereket és ne félembereket! ennek a városnak, amelyben Kossuth tartózkodott a 48-as időkben, amelynek Nagytemplomban hozták a 48-as forradalom legfontosabb határozatát ennek a városnak hinek kell maradni Kossuth hagyományához, amelyek ebben a városnak légkörében tisztán élnek. (Ugy van! Ugy van!) Azt mondják most, hogy dr Nagy Vince októbrista volt s ez a legnagyobb vád ellene. Hát 48. után nem volt vád a Kossuthkutya? Az események felett csak a történelem hívott felni, nem pedig azok, akik maguk is szereplői voltak az eseményeknek. Itt nem lehet pártionkivüli állenzéskedéssel dolgozni, hanem küldjön Debrecen III. kerülete a másik két elvezéki képviselő mellé egy harmadikat segítségül a demokráciáért vívott harcban. Zajos és szűnni nem akaró ováció után

dr. Hegymegi Kiss Pál.

a debreceni második kerület képviselője állott fel szólásra.

— Jelentést tenni és óvást emelni jöttem ide, — mondta. — Jelentést tenni arról, hogy mint a város képviselője, kötelességemet teljesítettem amikor felszólaltam a Házban az ellen a törvényesség ellen, amely János Zoltán megfosztotta mandátumától. Ebben a polzári szabadság megsértését, a kálmínista Róma, a magyar református egyház alkotmányának megsértését lát a s ezek ellen itt ismét óvást emel. Igéri hogy teljesíteni fogja a választás alatt is képviselői kötelességet. Ellenőrzője lesz

ESTÉLYI RUHA SELYMEK crepe saten, crepe de chine, crepe charmeuse minden elképezhető színben. Eredeti angol gyapjú köpeny- és rubaszövetek vagy választébban, meglepő olcsó árban! FRANK SANDOR DIVATÁRUHÁZÁBAN PIAC-UTCA 42. SZÁM.

Tőzsdeidő alatt állandó telefonösszeköttetésben áll a tőzsdeteremmel HELLER TESTVÉREK értékpapirkereskedelmi irodája. Érdakközöségben: KULAI M. budapesti bankcéggel. Telefon 12-37. Piac-utca 52. Telefon 12-37.

minden olyan szabálytalanságnak, törvénytelenességnek, terrornak, amely ezen a választáson bárki részéről is előfordulhat s a választók politikai szabadságát korlátozhatja. Így résen lesz az ajánlások sorsának figyelembe vételére, De igéri, hogy a tisztességet és a tekintélyeket is megvédi.

Nagy Vince nemes jelleméhez és magyar hazafiságához kétség sem fér. Elbeszéli, hogy mennyi üldözöttséget, jogszegést szenvedett Nagy Vince az oláh megszállás alatt, hogy hagyta ott vagyonát és jött át ide ahol eleinte csak üldözöttségnek volt kitéve. Reméli, hogy Debreczen ismét példát mutat Nagy Vince megválasztásával s ez a választás ugyanannak a liberális, szabadság- és emberszerető programnak megvalósulását segíti majd elő, amely most Angliában is (Elsen) uralomra készül kerülni.

Percekig tapsolt és éljenzt a népgyűlés közönsége, majd az óváció szünet után a várakozás elles esőndőben kezdett beszélni.

dr. Györki Imre.

a debreczeni első kerület képviselője.

Hivatkozott két évi buzgó munkásságára, melyet a debreczeni mandátum birtokában kifejtett s ezuttal nem önmagának, hanem dr. Nagy Vincének kért bizalmat. Biztosítja a választópolgárságot, hogy a harmadik kerület liberális képviselőjelöltje mint képviselő is meg fog felelni a várakozásoknak és bent a nemzetgyűlésen is hű lesz, kemény harcossá marad eddigi eszméinek. Itt nem arról van szó, hogy helyi jelöltet választunk-e, vagy sem, hanem arról, hogy a leginkább helytálló, a demokratikus és liberális harmadik kerület politikai elveit a legméltóbban képviselő férfit küldjük a parlamentbe. Erre a legalkalmasabb Nagy Vince! (Percekig tartó éljenzés és taps.) A nemzetgyűlésen emberfeletti munkát kell kifejtetni a mai időkben, amikor politikai kopinások és közgazdasági Héjas Ivánok dirigálnak ebben az országban, amikor a politikai Kopinások elszakasztják a választóigót, a közszabadságokat s a közgazdasági Héjas Ivánok megbénítják a kereskedelmet, munkanélkülivé teszik egyik napról másikra a munkásság tíz százalékait, földnélvőtávé teszik a legnagyobb nemzeti vagyont, a magyar munkaerőt. Ehhez a nagy harchoz küldje a harmadik kerület Nagy Vincét segítségül. Hosszu ideig tüntetett a közönség zajos tapsal és éljenzéssel a hatásos beszéd után.

A budapesti kereskedők és iparosok Nagy Vincéért.

Nagy hatást keltett Laimak Jenő beszéde, aki mint gyáros és a Kossuth-tól 1842-ben alapított Országos Ipari Egyesület igazgatója, megverte vissza azt a tendenciós vádat, hogy dr. Nagy Vince felforgató volna és figyelmeztette a kereskedő és iparos társadalmat, hogy ne hagyják magukat félrevezetni. Itt nem arra megy a játék — mondotta — hogy ki fia legyen a képviselő, hanem hogy az ország egyik legkiválóbb demokratikus érzelű polgára képviselje Debreczen III. kerületét. Nekem rokonom kötelemmel fogva Haendelt kellene támogatnom, de én az embert nézem, hogy ki alkalmas. Ne illenek fel annak a kereskedők és iparosok, hogy egy fiatalberről azt hirdetik, hogy kiváló közgazdász, mert hivatalnok egy testületnek. Nyugodt lelkiismerettel mondhatom, hogy Budapestben annyit az iparos, kereskedő és gyáros, aki dr. Nagy Vincet, a felforgató megválasztását kívánja, hogy ebbe a terembe be sem lépne. Mert mi azt kívánjuk, hogy szűnjék meg az a helyzet, hogy különböző foglalkozások számára csináljanak politikát és követeljék, hogy demokratikus közgazdasági politikát csináljanak. Nagy Vince ezt a politikát követi, a munka és tőke harmónikus együttműködését hirdeti. Micsoda gazdasági koncepció az, amellyel a kormány a betépenzt 2 százalékban állapítja meg és ezzel a törvényes 8 százalék kamat helyett 104 százalékot enged szedni? Ma kereskedelem- és iparellenes politika folyik és csak kötelességet teljesít minden kereskedő és iparos, aki mikor dr. Nagy Vincere szavaz, aki küzd az ellen a kormány ellen, amely ezt inaugurálta és kilúd a demokratikus közgazdasági politika megvalósulásáért. (Nagy taps.)

Reisinger Ferenc nemzetgyűlési képviselő mondott beszédet ezután. Második város második kerülete

328 szavazattal 256 ellenében leszavazták Baldwin-kormányát

Ramsay Macdonald lesz a miniszterelnök

London, január 21. A trónbeszédre adandó választérlathoz benyújtott munkáspárti módosítás fölött ma éjfél 12 órakor kezdődött a szavazás. A kormány 328 szavazattal 256 ellenében vereséget szenvedett.

A Daily Telegraph ma esti száma már a szavazás előtt közölte, hogy Baldwin miniszterelnök holnap a király elé terjeszti visszalétsi kérelmét. Az új kabinet megalakításával Ramsay Macdonaldot bizza meg a király. Legalább két heti időre van szükség, míg az új kormány a parlamentben bemutatkozhatik.

A Times jól informált helyről kapott értesülés alapján közli a jövőnd munkáskormány névsorát.

- Miniszterelnök és külügy: Ramsay Macdonald.
- Igazságügy: Clynes.
- Lordkancellár: Palmoore
- Kincstári kancellár: Snowden.
- Béligy: Henderson.
- Hadügy: Thomas.
- Admiraltás: Haldane lord
- Munkásügy: Sidney Webb
- Egészségügy: Wittley.
- Közoktatásügy: Trevelyan
- Élelmézési: Robert.
- Kereskedelmi hivatal elnöke: Greenwood.
- Főpostamester: Harthorn.
- Skótszágai titkár: Adamson.
- Külgügyi államtitkár: Thomson dandártábornok.
- Főállamügyész: Caric Hastings.
- Koronatigvész: Slessel.

liberális és demokrata választóinak üdvözlését hozza a debreczeni polgárságnak és munkásságnak. Meg kell említenie, hogy amikor idejött, a városban plakátokon adta hírül az egyik párt, hogy vissza kell szerezni tisztára kell mosni a város becsületét. Ez meglepte, hiszen tudtvál Debreczen az a város, amely három liberális képviselőt küldött a parlamentbe, nem ejtett fölöt becsületlen s ha nem ejtett, nem is kell lemosnia. De aztán látta, hogy az irásdóval szerző csakugyan arra értette a város becsületének elvesztését, hogy három olyan képviselőt küldött Debreczen, akik a demokráciáért harcoltak a parlamentben.

Az ő felfogása azonban az, hogy nem a választás ejtett fölöt a város becsületét, hanem az a törvénytelen-ség, amely Debreczen harmadik kerületének képviselőjét megfosztotta mandátumától. Megfosztották ezt a képviselőt mandátumától, mert szerepet vállalt, belügyi államtitkár volt azokban a nehéz időkben, amikor a gyűvák a világ minden tája felé szanaszét futottak. János Zoltán és a mostani képviselőjelölt: Nagy Vince (Elsen), aki belügyminisztere volt a mandátumától megfosztott államtitkárnak. Kiállott a gátra és iparkodott menteni, ami menthető. Mossa le tehát a debreczeni kerület a becsületlen esett fölöt, lemoshatja legjobban, hogy az államtitkár helyébe beküldi magát a belügyminisztert. (Lelkes éljenzés.)

Papírmásolatok voltak a kurzus áru!

Esztorgályos János: Néhány nap múlva el kell dölni a kérdésnek, hogy

Herczeg Anna modellházában

Piac-utca 41.

Női- és leány felöltők, köpenyek, velour kabátok, kosztümök, szövetruhák, triko selyemruhák, pongyolák, jumperek, blousok, aljak, szörme boák-muffok nagy választékban, oo a legolcsóbban. oo

Dr. Balázs Jenő bankháza

Tőzsdéi megbízások, kölcsönök, áruelőlegek.

Debreczen III. kerülete a haladást, fejlődést, szabadságigókat kívánja-e, vagy a sötét reakciót. A kurzus mekiléselte áttesteni a város demokráciá-kusra, de most, a választásnál kéderül, hogy a kirakóban levő áruk csak papírmásolatok voltak. Véget kell vetni annak a hazug uralomnak, ami itt négy és fél esztendőig volt, ehhez azonban bátor és kemény harcosok kellenek, mint dr. Nagy Vince (Eljenzés és taps.) mert a kurzus, amely most a vádloitat padján ül, nem mer felállni az ítélet kihirdetésére, hiszen meglát-nák rajta a lopott nadrágot. Likvidál-ni kell ezt az uralmat, mert ez sem nem keresztény, sem nemzeti, legke-vésőbb pedig erkölcsi alapon áll.

Haroszó taps zomdult fel a beszéd után, amelyet

Kollmann Dezső dr.-nak, a Kossuth-párt ügyvezetőnek

beszéde követett. Budapest aggdó, a jövőért, a mindennapi kenyérért küzdő iparosainak és kereskedőinek üdvözlését hozza, egy szót csak, amit kiáltanak vele a debreczeni választók: Ellen dr. Nagy Vincet! (Percekig tartó zajos taps és éljenzés.) Budapest 3500 kereskedést és iparosmü-helyt zártak be az utolsó évben s a kurzus utját jelzi ez a 3500 iparos és kereskedő fejta. A budapesti iparosok és kereskedők kéri, hogy ez ellen a kurzus ellen folytatott harcra küldjék a debreczeni iparosok, kereskedők,

Frank Sándor
nődivatháza, Piac-utca 42.
Alkalmi vásár
Mélyen leszállított árak!
Divatos köpeny szines 280,000
tisztá gyapjuszövetből, hétéltve
Szines velour kabát prémes 500,000 koronától
Szörme kabát hosszú 950,000 koronától
Bársony kabát hosszú 600,000 koronától
Délutáni ruhák 220,000
gyapjuszövetből legújabb divat
Délutáni selyemruhák 280,000
olcsórindú tisztu selyemből
Pongyolák 85,000 koronától
Boák remek választékban.

munkások dr. Nagy Vincét. (Eljenzés és taps.) Felolvasta ezután Rainprecht Antal és Horváth Zoltán Kossuth-párti nemzetgyűlési képviselők üzenetét, amit a gyűlés közönsége kitörő örömmel és lelkesedéssel fogadott.

Macdonald barátai keze

Propper Sándor mondott ezután érdekes külpolitikai vonatkozású beszédet. Debreczen. — mondta — amelyben én szűkebb hazámat tiszteltem. Magyarország megcsönkítésével a keleti végek gyújtópontja lett. Ezt a szerepét fölismerete és a demokrácia három törhetetlen harcosát küldötte be a parlamentbe. Az egyiknek elrabolták a mandátumát s így kerül most sor arra, hogy a III. kerület tanbizonyoságot tegyen arról, hogy komolyan értelmezi hivatását és dr. Nagy Vincét küldi a nemzetgyűlésbe. (Eljenzés.) Október! — mondják, anélkül, hogy tudnák, hogy az a közszabadságokat, polgári egyenlőséget, demokráciát jelentette. Felforgatónak nevezik azokat, akik az októberi szereplésük után méltóságosnak és kezvelmesnek nevezik magukat és húzzák a nyugdíjat. (Le velkít!)

Mindégy, a fontos az, hogy abban az októberben próbálták megvalósítani először becsületesen a demokráciát, közszabadságokat és polgári egyenlőségeit. Ha ez októberizmus, akkor vállaljuk. A demokráciát a kormány is hirdeti, különös mikor külföldön jár. Nyakorlatilag azonban bészre spekulál a demokrácia kérdésében és ahol egy kis rekációt lát, görcsösen bekapaszkodik. Mikor Bethlen néhány hónappal ezelött hazajött Angliából, látmoki szemével ő azt írta, hogy külföldön mindenütt a konzervatívizmus felé haladnak s hozzátette, hogy Magyarországtól rossz néven vennék, ha másképen lenne. És most Bethlen, a látnok, ez a nagy diktatúra ismét kimegy Angliába és tapasztalja, hogy ahol ő konzervatívizmusi látott, a dolgozó nép veszi át az uralmat. (Hosszantartó éljenzés és taps.) Így látják a heiztetet ezek a nagy államférfiak, akik elküldöttek nevezik magukat és proféta szerepét ten tetszelegnek. Mussolini felhagyott a diktatúrával, Görögország a köztársaság felé készül, Olaszország leszerződött Jugoszláviával, Franciaország Csehországgal, Angliában pedig Macdonald vasöklét látjuk felemelkedni. Ez barátai kéz, azonban csak egy demokratikus Magyarországot ragadhatja ezt meg. (Hosszantartó viharos helyeslés és taps.) A kurzus-Magyarországnak ez a munkásoktól zárra marad, legfeljebb a semlegességre kapható, de segíteni nem fog a feltámasztásban, ha lesújtani nem is fog. A mikor önök szavazataikat leadják, arra gondoljanak, hogy minden szavazat dr. Nagy Vincet mellett mozdul a Mac Donald barátai keze felé! (Zugó éljenzés.)

A tiszaháti kurucok üzenete

Nagy Ernő a tiszaháti kurucutódok üzenetét hozza Kossuth Debreczenéknél. A Kossuth-párt — mondotta — két gyönyörű eszméért küzd: az emberszeretetért és az integritásért. A krisztusi emberszeretettel átfönt demokráciáért, amely már kétezer évvel ezelött sem ismert különbséget nagyur és szegény ember közt és az integritásért, amely a boldogulást jelenti a magyar tömegek számára. Mi a szociáldemokratákkal együtt küzdünk ezekért az eszmékért és senki emiánt bennünket szélsőséggel nem vádolhat, legfeljebb azok teszik ezt, akik a kurzus szekerére kapaszkodva állásokat szereztek maguknak. Debreczen polgársága és munkássága tudni fogja kötelességét és nem fog olyan embert választani, aki dédelölt titkos kormány-párti, délután már kezdi levetni ezt a ruhát és csak este mer liberális lenni. A papa fiának lenni még nem jogom arra, hogy Debreczen képviselője valaki. (Nagy deriltés.) Debreczennek hajthatatlan, kemény ellenzéki követ kell, olyan, ki Kossuth demokráciáját vallja és követi. (Zajos helyeslés.)

A hatalmas tömeg ezután Nagy Ernő felhívására, hogy apái csatadalával menjen a küzdelembe, élénkelte a Kossuth-nótát.

Török János elnök jelentette be ezután, hogy Perczel Mór volt főispán, a régi függetlenségi vezérember, az idő rövidsége miatt már nem tudja a választók támogatásába ajánlani dr. Nagy Vincét s ezzel a gyűlés dr. Nagy Vince viharos éltetése közben lelkes hangulatban véget ért.

Egyéb programbeszédok

Magoss György pártja két gyűlést is tartott vasárnap. Dél előtt az Arany Bika-szálló kistermében az Omke, politikai osztálya tartott értekezést. Ezen harmincan vettek részt. Délután a díszteremben 1500 ember jelenlétében mondta el programbeszédét ifj. dr. Magoss György. Utána Sándor Pál és Benedek János beszélt.

Dr. Haendel Vilmos programbeszédét az Albert-féle vendéglő termében 1500 ember hallgatta végig. A beszéd után Homonnay Tivadar képviselő és Csilléry András beszélt.

Kedden délelőtt döntenek az ajánlások felett

A képviselői ajánlasi íveket vasárnap déli egy óráig átadták az egyes pártok képviselői a választási biztosnak, dr. Baróthy Zoltán ítéletablaborának. A választási biztos az Iparkamara IV. számú szobájában vette át az ajánlasi íveket.

Legelőször a Nagy Vince hívei nyújtották be az ajánlasi íveket, délelőtt 9 óra 5 perckor dr. Török János és dr. Fényes Endre ügyvédek átadták 38 ívet 1450 aláírással.

A dr. Haendel Vilmos-párt nevében Galánfy János, dr. Olchváry László, Sümegi József és Schindler Vilmos jelentek meg és 9 óra 41 perckor átadták összesen 82 ívet 1350 aláírással.

Legutóljára a Magoss-párt megbízottai jelentkeztek az aláírási ívekkel. Veréb Lajos, dr. Barna László, Bornyi Béla és Veress Lajos 11 óra 55 perckor átadták 62 ívet 2200 aláírással.

Baróthy Zoltán dr. választási biztos az átvett ajánlasi ívekről jegyzőkönyveket állított ki és az ívek átvizsgálását már délelőtt 10 órakor megkezdte, mikor is a Nagy Vince beérkezett ajánlasi íveit át vitette az Iparkamara könyvtárszobájába, ahol a választási biztos mellé kirendelt tisztviselők dolgoztak.

Az ajánlások elfogadása tekintetében a választási biztos az ívek beérkezési sorrendjében kedden délelőtt fog nyilatkozni. A Nagy Vince-párt megbízottai előtt délelőtt háromnegyed 11 órakor a Haendel Vilmos megbízottai előtt 11 órakor, a Magoss György megbízottai előtt pedig fél 12 órakor hirdeti ki a választási biztos, hogy a benyújtott ajánlasi ívek megfelelnek-e az előírt követelményeknek vagy pótlásra szorulnak.

Újabb valorizációs törvény készül

Budapesti tudósítónk jelenti: Egy kormánypárti estilap szerint a korona vásárló erejének csökkenése következtében beállott nehéz helyzetben készül segíteni Nagy Emil igazságügy-miniszter azokkal a törvényjavaslatokkal, amelyek megvédni kívánják mindazokat, akik bizonyos járulékokból élnek. A törvényjavaslatot ma mutatta be Térfy Gyula miniszteri tanácsos a törvényelőkészítő osztály vezetője a miniszternek.

Törvény a koronárontókról és a robbanószerkekről

Budapest, január 21. Az egypárti párt ma este értekezletet tartott, amelyen Nagy Emil igazságügy-miniszter ismertette a koronárontók ellen a minisztertanács határozata alapján folyamatba tett hatósági lé-

péseket. Az értekezlet az igazságügy-miniszter intézkedéseit nemcsak helyeselte, hanem egyúttal arra kérte a minisztert, hogy a megkezdett uton haladva a gazdasági élet megrontóit a törvény által nyújtott mindenféle módon és eszközzel kimerítően üldözze. A párt-értekezlet egyúttal az igazságügy-minisztert minden netáni tá-

madás ellen védelméről biztosította.

Az értekezlet ezután az igazságügy-miniszter által beterjesztett a robbanószerke és robbanóanyagok előállításával tartásával és használatával elkövetett bűncselekményekről szóló törvényjavaslat tárgyalásán a javaslatot elfogadta.

Végetértek a londoni kölcsöntárgyalások

20 éves törlesztés évi 10 millió jótételti fizetéssel — Teljes moratórium 1926-ig — Februárban végleg dönt a jótételti bizottság

Budapesti tudósítónk jelenti: Bethlen István gróf miniszterelnök londoni tárgyalásai váratlanul befejeződtek. Ma reggel hivatalos helyről érkezett közlés arról számol be, hogy a népszövetség pénzügyi bizottságának Londonban folytatott tanácskozásai véget értek.

A kormányhoz igen közel álló helyen azokról az eseményekről, amelyek tegnapelőtt és tegnap Londonban lejátzódtak, a következőket mondták:

A londoni tárgyalások vasárnap este váratlanul befejeződtek. A népszövetség magyar albizottságának szombaton délelőtt tartott ülésén felolvasták a pénzügyi bizottságnek a pénteki tanácskozáson azokra a kérdésekre készített válaszát, amelyek a pénzügyi bizottság jelentéseire vonatkoztak. Minthogy továbbá a megadott felvilágosításokat tudomásul vették, a bizottság szombaton délután ülésre ült össze és ezen az ülésen tudomásul vették az első és második jegyzőkönyvre vonatkozó magyarizációkat, majd pedig véglegesen elfogadták és aláírták a jegyzőkönyveket és a jelentést. A jegyzőkönyvek aláírása után már csak forma-ülések következhetett, amelynek feladata csak az lehetett, hogy az elfogadott és aláírt jegyzőkönyveket átutalja a jótételti bizottsághoz. Ezzel a londoni tárgyalások lezárultak. A népszövetség bizottsága szombati ülésén a békeszerződésből folyó kötelezettségek tekintetében adott választ teljesen egyezik a magyar kormány fellegásával.

Bethlen tárgyalásai az eddig érkezett jelentések szerint azzal végezték, hogy a Párisban írott jegyzőkönyveket végleg megszövegezték és aláírták, vagyis megszövegezték azokat a részletmegállapodásokat is, amelyekre vonatkozólag Bethlen István Párisban még nem volt hajlandó végleges választ adni.

A londoni tárgyalások nem járhattak a kölcsön végleges perfektálásával, mert még hátra van a döntő szó, vagyis a jótételti bizottság határozata. Ez a jótételti döntés újabb hírek szerint előreláthatólag februárban fog bekövetkezni.

Bethlen István gróf miniszterelnök, Kállay Tibor pénzügyminiszter, Khuen-Héderváry Sándor gróf követségi tanácsos és Angván Béla sajtófőnök szerdán vagy csütörtökön indulnak haza. Szombaton vagy legkésőbb vasárnap a miniszterelnök és kísérete már feltétlenül Budapestre érkezik.

London, jan. 21. A Sunday Times úgy értesül, hogy a pénzügyi bizottság oly értelmű jelentést tett, hogy a kölcsön törlesztésének időszakát 20 évben állapítsák meg, 1926-ig teljes moratóriumot adjanak és az átlagos évi jótételti fizetés 10 millió korona legyen.

Bécs, jan. 21. Londonból érkező jelentések szerint a magyar kölcsön ügyének igen kedvező kilátásai vannak. Franciaország részéről 15 évben kívánják megállapítani a visszafizetés idejét, de végül is 20 esztendőben megállapodtak. A kölcsön többi részleteire vonatkozólag is teljes megegyezés jött létre.

Bécs, jan. 21. Az egyik hétfői lap Bethlen István gróf miniszterelnöknek az angol királynál volt audienciájával kapcsolatban azt a szenzációnak szánt kombinációt újságolja, hogy ez a kihallgatás egy angol királyi hercegnek a magyar trónra való meghívásával függ össze.

Eskütt Lajost letartóztatták

Budapest, jan. 21. A rendőrségre szombaton délután előállították Eskütt Lajost, a lisztpanama-bűnpör hírhedt szereplőjét. Eskütt kihallgatására azonban csak vasárnap délután került sor. Ekkor derült ki, hogy Eskütt nem régi bünygye miatt van a rendőrségen, hanem újabb bűnvádi feljelentést tettek ellene, mert a feljelentések szerint, olyan személyeket, akik annak idején az Eskütt-ügyben szerepeltek, részben megrágalmazott, részben pedig meg akart zsarolni.

Egy embert, aki gyakran szerepelt a politikában mint Nagy-Atádi Szabó István ellensége, Eskütt 30 millió korona erejéig akart megszarolni. A többi feljelentés adatai egyelőre nem kerültek a nyilvánosság elé.

Ma délelőtt 17 kihallgatás történt. A kihallgatottak között politikuskok, bankárok és újságírók szerepelnek, akik jegyzőkönyvbe mondták mindazt, amit Eskütt Lajos zsarolására és rágalmazásaira vonatkozóan tudnak. Közben azonban a rendőrségen külön-külön kikérdezik ezeket az embereket arra vonatkozóan hogy mit tudnak Eskütt múlt vagyonáról, valamint azokról a részletekről, amelyek eddig még nem kerültek jegyzőkönyvbe.

Egy olasz repülőszázados katasztrófája. Rómából táviratozzák Udinében Dino Mozzo repülőszázados kevéssé a folszáas után 30 méter magasságból lezuhant és oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kevéssé a kórházba szállítás után meghalt.

HIREK

Az időjárás. A meteorológiai hivatal jelenti: Hazánkban horus és ködös időt változókonny szeles idő váltotta fel. Csapadék különösen a keleti részeken esett. A hőmérséklet maximuma 6-7 fok, minimuma a fagypont körül. Prognózis: Tulnyomóan száraz idő gyenge éjjeli fagygyal.

Megkezdődött az angol vasúti sztrájk. Londonból táviratozzák: Hivatalos jelentés szerint a vasutas-sztrájk éjfélkor megkezdődött. Részletek eddig még nem ismeretesek. A forgalom igen korlátozott terjedelemben bonyolódik le. Az élelmiszer szállításokat előnyben részesítik.

Autobusz-közlekedés Szeged és a tanyák között. Szegedről jelentik: Szeged város tanácsa elhatározta, hogy a Szegedet körülvevő tanyákkal való összeköttetés megkönnyítése végett egy huszonöt személyes autót szerez amely a forgalmat Szeged és környéke között lebonyolítaná.

A Bethlen Gábor Kör irodalmi délutánja. A Bethlen Gábor Kör január 23-án, szerdán délután 5 órai kezdettel irodalmi délutánt rendez a kol-régium fűtött dísztermében. Az ülés egyúttal emlékezés kíván lenni az 1848-49-iki szabadságharc egyik legmesszelebb történelmi eszményére, a parlament és honvédelmi bizottságnak debreceni menekülésére, amikor Pest feladása és a nemzeti önvédelem újfővárosa. E menekülésnek a napokban volt 75 éves érfordulója. A műsor a következő: Népdalegyveleg. Előadja a Kossuth-dalkör. Megnyitó. Tartja a korelnök. Hegedűszám. Előadja Magyar Gézai János. Előadás tart dr. Zsigmond Ferenc egyetemi magántanár. Költeményekből előad Boda Ferenc tehológus. Magyar dalok. Előadja a Kossuth-dalkör. Belépődji nincs, érdeklődőket szívesen lát a kör vezetősege.

Újra felemelték az illetékeket. Budapesti tudósítónk jelenti: A pénzügyminiszter ma kiadott rendelkezéssel az állandó összegű illetékeket felemelte. A rendelet részletesen felsorolja az okirati törvénykezési és közigazgatási illetékeket, a játékkártyák bélyegellenőrzését, az illeték szabályok, az illetéke levonásának módjára vonatkozó szabályok módosítását és a magasabb illetékek alkalmazását. A rendelet február elsején lép életbe és a Budapesti Közöny kedd számban jelenik meg.

A debreceni zsidó főiskolai hallgatók Kiss József-délutánját a közönségben megnyilvánult nagymérvű érdeklődésre való tekintettel a Városi Zenede dísztermében tartják meg a hó 27-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel. Kiss József költészetéről Kardos László gimnáziumi tanár, ki „A huszonegy éves Adv” című könyvével tette ismertté nevét az irodalom kedvelő közönség előtt, tart előadást. Közreműködnek: Erdődy Lili, a Csokonai-színház művésznője, aki Kiss József költeményeket ad elő, Földes Erzsébet, a Csokonai-színház tagja megzenésített Kiss József költeményekkel. Halász László klasszikus zongoraszámmal és az OrNSTEIN-GUTHREUND-Radó-trio Beethoven egyik örökbecsű szerzeményével. A délutánnak különös érdekességét kölcsönöz, hogy Pogány Ernő, a Budai Szinkör v. tagja, Kiss József „Jehováh”-ját szavalja el.

A muzeális leletek védelme. A városi tanács a muzeumi bizottság javaslatára átirta Hajdumegye állspánjához, hogy a megye területén felledezt muzeális értékek tárgyaknak a debreceni városi muzeum számára való biztosítását segítsék elő. Felhívta a tanács a földet hasznosbérlet, hogy a leleteket, még pedig nemcsak az arany vagy ezüst tárgyakat, hanem csontokat, cserépedényeket, bronz-, kő- vagy csonteszközöket is azonnali jelentésük be a muzeum igazgatóságánál.

Az amerikai katolikusok a német inszésekért. Newyorkból táviratozók: Tegnap az Egyesült Államok valamennyi katolikus teplotában kihirdették a washingtoni pápai delegátus felhívását, amely a nyomorban szenvedő németek részére adományokat kér. A newyorki teplotokban azt a felhívást is kihirdették, amelyben Hayes érsek a maga részéről csatlakozik a pápai delegátus kéréséhez.

Megérkeztek a tüzoltóság autófecskei. A Debreceni tüzoltóság két autófecskejének, amelyet a győri vagon- és gépgyárban készítettek, tegnap éjjel végre megérkeztek Debrecenbe. Az autófecskeket a legmodernebb felszereléssel, pirosra lakkozott hatalmas gépek s ma délután, amikor az állomástól bevonultak a tüzoltó-laktanyába, élénk feltűnést keltettek az utcákon. Az autófecskeket a laktanyában helyezték el és ma már gyakorlatot is végeznek.

Szovjetházasságot kötött, mert nem tudott feleség nélkül élni. Temesvárról jelentik: Erődes bizánci-pórt tárgyalt a törvényszék egyik büntetőtanácsa, Solomia Eirain, akinek Temesváron törvényes felesége volt, 1921-ben a Caspi-tó partján szovjetházasságot kötött. A vádlott védelméül azt hozta fel, hogy feleség nélkül nem tud élni. A törvényszék úgy határozott, hogy megvárja az első házasság ügyében megindult polgári per kimenetelét.

Pászkaevők figyelmébe. A tusquo izr. hűközség közgyűlésének határozata alapján figyelmeztetnek a pászkaevők figyelmébe, hogy a pászkaevők nem biztosított tagok, hogy a kilogramonkénti ötezer koronás előleget legkésőbb i. é. január 27-ig bezárólag fizessék be, annál is inkább, mert az ezt elmulasztók csak 25 százalék felár fizetése esetén fognak pászkaevő kapni. Az előjárás.

Baromifenyésztők figyelmébe. A füzöttali mezőgazdasági kamara felhívja a kerületi baromifenyésztőket figyelmébe arra, hogy a Baromifenyésztők Országos Egyesülete február hó 1-3-ig Budapesten a Tavaszmező-utcai főgimnázium tornatermében országos baromifenyésztést rendez. A kiállításra vonatkozó minden felvilágosításért forduljanak az érdeklődők a Baromifenyésztők Országos Egyesülete elnökségéhez (Budapest, IX., Üllői-ut 25. 1. em. 10.)

Az Apolló és Vígsházmozgó e heti műsora. Apollóban kedden és szerdán Twist Olivér, Dickens világhírű regénye Twist Olivér Jackie Coogannal a főszerepben. Csupa könny és mosoly, de amellett vidám történet, a kis Jackie ebben a szerepében teljesen kitörtött művész. Kisérő, Adj a tónak szállást, burlcsk 2 felvonásban.

Gyönyörű tánc-zeneujdonságok.

Mondnacht in Rio de Janeiro	11.400 K
Tangoserenata	10.800 K
Und Bobby spielt, Shimmy.	10.800 K
Warum bist du nicht so wie and're Frau'n?	10.800 K
Du bist die schönste Frau der Welt. Valse Boston	10.800 K
Ohne-Step.	10.800 K
Szonja, Gyönyörű olasz ballada.	10.500 K
Heut hab ich Zeit, Foxtrott.	10.800 K
Bleib mir treu mein kleines Mägdlein.	10.800 K
Kis zezuzos utcákon. Valse Boston.	10.500 K
Von dolner Liebe kann ich nicht leben. Shimmy-dal.	11.400 K
Wir sind ja nicht per Du. Shimmy-dal.	10.800 K
Wenn ich dich seh' muss ich weinen. Shimmy-dal.	10.800 K
Grenadier. Shimmy.	10.800 K
Du brauchst mich nicht zu grüssen. Shimmy-dal.	10.800 K
Von 8 bis 10. Shimmy-dal.	10.800 K
Morphium. Valse Boston.	10.800 K
Mangia, Mangia. Padrusa. Dal.	10.800 K
Stambulig. Shimmy-Foxtrott.	10.800 K
And her Mother came tor.	10.800 K

Kaphatók
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t. zeneműke-
restredésében. Piac-utca 24.

Internálási eljárást indítanak Gyalay, Turchányi Egon és Kiss Ede ellen

Két titkos társaság tagjai a fegyverrejtegetők

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt a fegyvert rejtegetők bünygyében a nyomozást befejezték és az ügyészség fogházába kísérték dr. Kiss Edét, Gyalay Mihályt, az Ebredő Magyarok lapjának szerkesztőjét, Landherr Sándort, aki Baross-utca 50. szám alatt lakik, Bartha János egyetemi hallgatót, Ágostha Margit hivatalnoknőt, Mausinger Jánost, Benyovszky Sándort, Reviczky Jenőt és Mayer Eviót, mindazokat, akikről megállapították, hogy a fegyverrejtegetés tényében tevékeny szerepet játszottak.

A rendőrség kinyomozta hogy tulajdonképpen nem egy társaság tagjai a fegyverrejtegetők, hanem két különböző társaságé, két olyan titkos szervezeté, melyeket csak most leplezett le a rendőrség.

Az egyik társaság, hogy magát a rendőrség nyomozása elől elrejtse, *nemzeti munkavédelmi tartalék címen toborzott embereket és rejtegetett fegyvereket*, míg a másik társaság „Légió” címen állott össze és vett részt

a fegyverrejtegetésben és a politikai akciók előkészítésében. — Valószínű, hogy holnap a titkos társaság tagjainak kihallgatására kerül a sor.

Internálási eljárás

A rendőrség a fegyverrejtegetők ügyében ma este a következő hivatalos jelentést adta ki:

A legutóbb felderített fegyver rejtegetéssel kapcsolatos nyomozás anyagából két különálló tényállás volt megállapítható. Az egyik fegyverrejtegetés tettesei Gyalay Mihály Turchányi Egon és dr. Kiss. Büntett vagy vétség rás is folyamatra tetetett, Gyalay és társai ellen jogosulatlan fegyvertartás miatt nemcsak a kihágási, de az internálási eljárás is folyamatra tetetett. Gyalay és társai ellen jogosulatlan fegyvertartás miatt nemcsak a kihágási, de az internálási eljárás is folyamatra tetetett. Gyalay és társai ellen jogosulatlan fegyvertartás miatt nemcsak a kihágási, de az internálási eljárás is folyamatra tetetett.

A másik tényállás a régebben feloszlott közbiztonsági alakulatoknak be nem szolgáltatott fegyver és robbanó anyagokra vonatkozik. Ebben az ügyben a nyomozás még folyik. A beszerzett fegyverek és robbanó anyagok az illetékes hatóságnak adatnak át.

Késmárky tanár-féle haskötők, füzök Goldstein Karolinánál, Miklós-utca 5.

KÖZGAZDASÁG

Gyenge tőzsde után szilárdult az utótőzsde

Budapest, január 21.
A tőzsde mai üzleti forgalma annak a bizalmatlan hangulatnak hatása alatt kezdődött, melyet a korona-kontremint ügyében folytatott vizsgálat és leartóztatások kiváltottak. A bészélyesdén a magyar értékek lefelé haladó tendenciát mutatnak, üzletellen a magyar értékek piaca és ennek következtében itt is hágyadt és nyomott volt a hangulat. A megnyitó árfolyamok a pénteki zárókurzusokhoz igazodtak ugyan, de kevés üzlet, alig emlitésre méltó forgalom jegyében mutatott a tőzsdei első felőrája. Később kissé megelevenedett a piac és megjavult az irányzat, az egész piacon megindultak a vásárlások, amelyek sok részvény árfolyamát magasabb kurzushoz segítették, de az irányzat megszilárdulása az utótőzsdére maradt.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok.

Ang.-Magyar 88-92, Hazai bank 220-235, Magyar hitel 608-630, Jelzálog b. 116-130, Leszámloló 110-117, Olasz bank 26-28, Osztr. hitel 167-172, Lloydbank 18-19, W. Bank V. 103, Alta. bank 116.5-117.5, Bosny. agr. 50-58, Földhitelb. 265-285, Hermes 78-82, Horv.-szl. jelz. b. 35.5-38, Ingatlanbank 340-350, Cseh bank

Apróhirdetés
legolcsóbb a
Debreczeni
Független Ujságban
Tartja az „Apró-
hirdetéseket” élen.

— Aranyat, ezüstöt, ékszeret bevált Braum ékszerész, Gambrius-át-láró.

— Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

— Mint értesülünk, arany és ezüstön kívül brilliáns- és gyöngybevéltás is változatlanul eszközölhető Budapesten, IV. Vármegye-utca 7. Pénztári órák 9-5-ig.

— Ha reumás, használjon iszapot a Margit-fürdőben.

— Üzleti könyvek, forgalmi adó-könyvek mindenféle rovatozással, valamint gyorstűzők, irat- és számlarendezők és mindenféle egyéb irodai felszerelések legnagyobb választékban kaphatók Hegedüs és Sándor R.-T. üzleti könyvek gyárában, Piac-u. 34. sz. Telefon 54 sz.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Január 22. A csárdáskirálynő D) bérlet.
Január 23-án, A csárdás királynő, operette. B) bérlet.
Január 24-én, Pillangókisasszony, opera. C) bérlet.
Január 25-én Éjeli menedékhely. A) bérlet.
Január 26. Pillangó kisasszony, opera. D) bérlet.

Mozgósínházak

Vígsház.
Vígsház. Ezred leánya lelélszhatatlan állapotban érkezett, helyette Twist Olivér, Jackie Coogannal.
Jón, Vértó dráma. Három testőr, Gyönyörváros, 50 éves férfi.

Apolló.

Apolló, Dickens világhírű regénye Twist Olivér Jackie Coogannal, Kisérő, Adj a tónak szállást.

22-26, Forgalmi bank 46-49 46-49, Keresk. hitel 25, Magyar-német bank 36-39,75, Közp. jelz. 175-19,5, Városi bank 12-12,75, Nemz. b. és tak. Keresk. bank 1350-1430, F abank 6,7-8.

Biztosítók és takarékok
Bely, tak. 43-44, Lipótvárosi 15-18, Egyes. Bp. f.öv. 225-2400, Kőb. tak. 185-190, Moktár 185-190, Pesti h. első 4150-4400, Első m. bizt. 6400-7000, Fonciére 330-348, lég 235-245, Pannónia 1400-1500.

Malmok
Back-mal, 82, Bors-Misk, 117-126, Concordia ex 43-48, Bekéscsabai 50-55, l. bpesti gm. 24,5-26, Gizella 53-56, Hung. gőzm. 26,5, Király 55-57, Viktória 190-199, Transdan. 660-68.

Bányák
Aszfalt és Kátr. 31, Bauxit ex 330-350, Beocsími 1025-1125, Bors, szén 148-157, Lőrinci 135-140, Cement 117-120, Szászvári 430-455, Kohó 950-960, István 53-54, Drasche 320-330, Magnesit 3100-3150, Magy. asph. 54, Magyar általános köszénb. 2600-2800, Kerámiai 120, Móri szén 36,5-37, Nagybányai 253-260, Sajókondói 18-18,75, Salgó 620-647, Ujlaki 255-265, Ütő bány. 27, Urikányi 800-860, Csepeli tégl. 30-32.

Nyomdák
Athenaeum 205-220, Franklin 200-210, Globus 54-54,5, Kunossy 25, Pallas 45-51,5, Rigler 90, Stephaneum 8-9, Fővárosi 26-28, Uiságüzem 16.

Vasművek
Brodi wag. 59,5-61, Csáky 25,5-27, Gazd. gpgy. 155-160, Fábán 14-15, Fegyver 1350-1420, Frankl 115-118, Ganz-Dannubius 4400-4500, Ganz villk. 2125-2225, Gép és vasut 117-130, Györfi-W. 92-100, Hofherr 135-164, Kaszab 44-48, Kühne 62-69, Láng 150-160, Lipták 18,5-19, Mág. 50-54, Magy. acél 235-250, Magyar-belga 180-185, Lámpa 207-225, Méleg 34,5-36, Motorgyár 42-47, Olom-áru 31-33, Chaudó 175-195, Vegyip. 34-35, Waggony. 94-95, Rex Lloyd 11-12, Rima 134-139, Roesseman 54-60, Rothmüller 19-21, Schick 98-103, Schuller 40-42, Teudlofi 90, Unitas 16, Vulkán 165, Wörner 19,5-20, Corvingép 10-12.

Fuvar
 Ált. fa 10-11.5, Cserző 14-14.5, Dunahar. 12-12.5, Egy. fa 38-39, Fornér 18.5-20, Guttman 720-755, Hazai faterm. 160-172, Honi fa 11.25-12.25, Körösbányai 6600-7300, Kronberger 14-15.5, Lignum 106-113, M. Amer. 19-20, Erdő 6-8, M. Lloyd 140, Malomsoky 13.25-13.75, Nemzeti fa 260-270, Lichtig 8-7, Ofa 595-605, Rézbányai 150-160, Slavonia 92-100, Nasic 2180-2275, Vikt. butor 10-10.5, Zabolai 130-140, Zentai 175.

Közlekedés
 Adria 700-725, Levante 190-210, MFTR 370-395, Bur 33, Közuti 39-40, Városi 58-60, Déli 99-104, Nova 127-136, Államvas. 392.5-410, Trust 103-112.

Cukorgyárak
 Délkeur 480-496, Horv. cuk. 750-795, Cukoripar 3250-3600, Georgia 575-600, Mezöh. 358-382, Stummer 1575-1625.

Élelmiszerek
 Fructus 8, Oceán 43-45, Cinner 6.5-6.75, Szalámi 15.5-16.5, Püspöki 20, Vilkányi pezsgő 60, Tokaji bor 41-44, Halkezesk. 26-28.

Gáz, Villamos
 Izzó 720-745, Just izzó 10.3-10.80, Vasm. vill. 43, Ált. gáz 17-19, Phöbus 42-47.5.

Olajok
 Olajipar 76, Mar. petr. 100-115.

Sör és szesz
 Föv. sör 28.5-30, Királysör 63, Pannónia sör 16.5, Temesi sör 117-118, Baróti sz. 10-11, Keg. Cogn. 19-20, Részvénytör 145-157, Tem. szesz 90-91, Gschwindt 258-280, Krausz 77-80.

Szállodák
 Royal-szálló 140-150, Égész 54-58, Ligetszánat. 18-23, Lukács fürdő 10-10.5.

Textil
 Juta 175, M. Kender 87-95, Szeg. kend. 350-360, Unio textil 17-18, Gyapi, mosó 75-79, Szöv. és kötő 53-62, Goldberger 82-87, Karton 84-89, Pamutipar 237-248, Györi textil 30.

Vegyipar
 Spódium 180-183, Flóra 170-180, Wander 18-19, Chimoin 30-33, Danica 110-115, Diana 8-9.75, Keleti Murányi 43-45, Klein és fia 10-11, Klotild 117-120, Török 16-18.

Külföntések
 Dorogi 25.5-28, Dunánál 61-62, Felten 970-980, Gummi 235-257, Interxim 33-35, Telefon 145-158, Szolmoki 9.5-10.5, Zagvvpálfalvai 48-50, Bardi 13, Királyautó 7.75-8.5, Hung. mütr. 217-250, Szikra 65-72, Vasútforgalm. 290, Bóni 85-92, Braszói 375-385, Corvin film 12, Hangyapap. 30.25-33, Star film 30-31, Östermlő 248-258.

Zürichi zárlat
 Berlin 135, Newyork 579 és tél. Páris 2350, London 2441, Brüsszel 2380, Milánó 2507 és tél. Hollandia 215, Bécs 81 és egyneved. Szófia 415, Prága 1690, BUDAPEST 205, Bukarest 290, Belgrád 660.

Terménytözsde
 Az árak az utolsó naphoz képest változatlanok, az irányzat tartott, a malmok csak igen csekély mennyiségeket vásároltak.
 Hivatalos árak ezer koronákban: Buza 76 kilós tiszavidéki 137-138.

Heti előjegyzési és fali NAPTÁRAK
 mindenféle kivitelben, valamint a létező összes **KALENDÁRIUMOK** kaphatók
Hegedüs és Sándor
 irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében.

egyéb 137-137.5, 79 kilós tiszavidéki 139-140, egyéb 138 és fél-139, rozs 118-120, takarmányárpa 125-30, sörárpa 130-35, 130-135, köles 90-95, zab 126-29, tengeri 125-27 és fél, korpá 74-75.

Az utótözsde
 vontatottan indult az üzlet, 1 óra után azonban Bécs vásárolni kezdett, komoly kezek keresték az arbitrázs-értékeket és az ezekről előállított emelkedések a többi értékek javulását is maguk után vonták, a kereslet a nehéz papírok iránt fokozódott.

A koszpénz üzletet ma hivatalos felügyelet alatt bonyolították le. Megnyitáskor 2 százalékkal kínáltak nagyobb tételeket, de ilyen magas kamattal mellett nem jött létre kötés. Később 1.75 százalékos volt a koszpénz, jobb kezek és nagyobb bankok elvétele 1.5 százalékkal is kaptak pénzt.

Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Angol-magyar 90, Földhitel 230-234, Hermes 80, Magyar hitel 631, Cseh 23.5, Jelz. 130, Leszámlák 116-117, Merkur 24.5, Nemzeti 44.5, Kereskedelmi bank 1400-1440, Amerikai ut 22, régi 23, Lloyd 19.5, Belvárosi 42, Lipták 17.5, Egyes. Föv. 238-246, Általános 189-190, Pesú hazai 4400-4345.

Borsod-Miskolci 123-124, Concor dia 50, Bpesti 104-105, Hungária 46.5, Transdanubia 69, Back 82.

Szászvári 445, Drasche 335, Aszias 55, Kőszén 2770-2815, Salgó 644-647, Móri szén 38.

Athenaeum 215, Paos 50, Ganz-Danubius 4550-4600, Ganz Vill. 2210-2220, Hofherr 60, Láng 160, Mág 54, Schlick 104.

Baróti 10.3, Bóni 94-95, Danica 112.5-114, Izzó 730, Papir 43, Justh 105, Goldberger 87, Gschwindt 280, Karton 88, Klein 10.5, Cukor 3550-3575, Gummi 250, Szalámi 16, Szénkéreg 24-25.

Merkur 11.5, Guttman 745, Hazai fa 170, Lignum 112, Malomsoky 13.5, Lichtig 8.6, Ofa 605, Viktória butor 10.5.

Adria 725-730, Déli 103-104, Levante 213, Nova 133, Államvasut 405-410, Tröszt 112, MFTR 395.

A nemesfémek piacán
 szük kezeket között mozgott az üzlet, 20 koronás arany 160-170 ezer, Napoleon 150-155 ezer, Ezüst korona 3000-30500, szinezüst kilogramma 73 ezer, szinarany 26,300,000 korona.

A devizaközpont árfolyamai

Angol font	128000.-	140550.-
Dollár	30240.-	32240.-
Francia frank	1395.-	1545.-
Lira	1325.-	1450.-
Belgrád, dinár	345.-	377.-
Kopenh. dán kor.	5220.-	5720.-
Kriszt., norv. kor.	4260.-	4760.-
Bukarest, lej	154.-	169.-
Brüsszel, b. frank	1260.-	1385.-
London	127900.-	140250.-
Newyork	30140.-	33140.-
Milano	1315.-	1440.-
Páris	1380.-	1530.-
Prága, szokol	876.-	976.-
Stockh., sv. frank	7875.-	8625.-

NYILTÉR
Aikalmi olcsó szörme
 a Lipcsei Szörmeházban
 Bika-épület,
 József kir. herceg-utcai oldal.
ÉRTESÍTÉS.
FELDHEIM IMRE
 Kossuth-u. 6. posztóházában
Tiszta gyapjuszövetek
75,000 K-tól.
Velourok minden színben
85,000 K.

Rózsá és hópehely burgonya buzalisz
 valamint olcsó
 általában kapható

Központi Éléstár
 Miklós-utca 2.

Győződjünk meg, hogy őszi és téli férfi ruhaszövet

legjobb minőségben és legolcsóbban
Feldheim Dezsónél

szerezhető be
 Piac-utca 67.
 Telefon 11-05.

* E rovatban közlötték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Cipőjére
 Berson gumitalpat tétessen, vizet nem vesz be, 50 %-al olcsóbb a bőrnél. Bármilyen lyukas cipőre szakszerűen elkészíti
 Hungária cipőüzem,
 Sas-utca 3.

Lakkozott réz és nikkal LŐSZERSZÁMVERETEK, Tömör és préselt BUTORVERETEK, épületvasalások
BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

SZÖRME RUHÁIT
 legolcsóbban a legújabb divat szerint alakíthatja, javíthatja és beszerezheti
KÓVÁRI szücsnél,
 Piac-utca 42. (Pannónia-udvar).

Ócska ólmot
 kisebb-nagyobb mennyiségben magas áron veszek
ONODI GYULA
 épületvezetési és ólomhuzalgyártási vállalata
 Péterfia-utca 37. Telefon 12-64.

Aklalmi vásár
 a Parfumerie Ilonában
 Gyönyörű parfüm, manicur- és fésülkészetek. Literes és félliteres kölnivizek, valódi francia szappanok mélyen leszállított áron szerezhetők be a
Parfumerie Ilonában
 Szent Anna-utca 1. sz. a.
 Mielőtt ajándékot venne, feltétlen tekintse meg raktárunkat és árúinkat.

Ócska ólmot vesz
Hegedüs és Sándor r.-t.
 Piac-u. 49., második udvarban

SIRKÖVEK
 minden minőségben, műköből is olcsón beszerezhetők
Hunyadi-utca 14
 Debreczeni Műkőgyár R.-T.
 városi lerakata.

Női modellkalapok
 legolcsóbban beszerezhetők
Modern előnyomda
 Kézi hímzést, ajovozást, kötést, filézést, mindennemű kézimunkák mentőzsebeit elvállalja
LAUER IRÉN
 női kalap- és kézimunka szalon
 Rákóczi-utca 8.

Festesse tisztítsassa ruháit
Vachánál, Simonyi-utca 55. sz. Sajét ház

Meghívó.
 Az **Első Debreczeni Textil-árugyár Részvénytársaság** debreczeni bej. cégnek **1924. évi január hó 31. napján d. e. 11 órakor** az Általános Forgalmi Bank R.-T. helyiségében (Debreczen, Ferenz József ut 32. sz.) megtartandó **I. évi rendes közgyűlésére** a t. részvényeseket ezennel meghívja

- az Igazgatóság. Tárgysorozat.**
1. Az 1923. évi mérleg és eredmény számla előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése és az 1923. évi tiszta nyereség felosztására vonatkozó javaslata.
 2. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.
 3. Alaptőkeemelés.
 4. Alapszabálymódosítás.
 5. Felügyelő-bizottság választása.
 6. Esetleges indítványok.

Figyelemztetés!
 A közgyűlésen azok a részvényesek jogosultak szavazati jogukat gyakorolni, akik részvényeiket a szelvényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés határnapja előtti az Általános Forgalmi Bank R.-T. debreczeni bej. cég pénztáránál letették. A letéti elismervény a közgyűlésen igazoló jegyül szolgál.
Mérleg: Vagyon. Pénztár 135,328 K. Arukészlet 342,426,360 K. Adósság 217,765,712 K. Ingatlan: Gép- és felszerelések 165,588,430 K 09 f. Érték-papír 3,521,043 K. Összesen 729,436,873 K 09 f.
 Teher: Részvénytőke 80,000,000 K. Hitelezők 560,453,740 K, Átmeneti tételek 48,303,164 K, Tiszta nyereség 40,679,969 K 09 f. Összesen 729,736,873 K 09 f.
Eredmény-számla. Veszteség: Munkabér és tisztifizetés 84,922,530 K. Üzemeltetési 204,757,894 K 33 f. Leírás 21,140,149 K, Kamat 26,273,428 K 16 f. Külföntések 130,302,122 K 72 f. Nyereség 40,679,969 K 09 f. Összesen 507,476,093 K 30 f.
 Nyereség Áru-számla hozama 507,476,093 K 30 f. Összesen 507,476,093 K 30 f.
 Debreczen, 1923. december hó 31-én



JAGUAR
A MODERN KAUCSUKIPAR REMEKE
"KARTELEN KIVÜL"

GOLDSTEIN-féle
ORTH. VENDÉGLŐ
PIAC-UTCA 19.
Vallal
lakodalmi szervezést
Bika-szálloda kistermében is.
Abonenseket elfogad.

Női
FEHÉRNEMŰT
csak
„HAVAS”-nál
vegyen, Bádagos-u. 1.
Tisza-palota.

LEGOLCSÓBB
GYAPJUSZÖVETEK
ÉS NŐI VELOUROK
WEISZ IGNÁC
posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

Máthéi János
vizvezeték-szerelőmester
készít vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkákat, valamint a székba vágó javításokat is. Raktáron szilvityúk, fürdőberendezési tárgyak, üllőkádék, használt kutyoszekek, 1000 és 1500 literes víztartályok. Telefon 3-21.

Saját műhelyünkben készült
FÉRFI-INGEK
HERMAN és FRIEDMANN
Piac-utca 10.

Alkalmi ajándéktárgyak
ugy bel- mint a külföldi
illatszerek és szappanok stb.
nagy választékban beérkeztek a **KORZÓ drogueriába Piac-u. 42.**

Likőrökhöz, krémekhez, tortákhoz
kiváló minőségű **ESSENTIÁK**
Likőrleíratok minden üveghez mellékelve.
Dr. Rex Drogueria Városház-épület.

Alföldi könyv- és papírkereskedés
ismét megnyitott Batthyány-u. 6.

A régi színű béli és alkalmi ruhákat
divat színre festi és vegyileg tisztítja
BIRÓ
Arany Bika-udvar. (Mozi-bejárat.)

Hölgyek öröme!
Szilágyi, Széchenyi-utca 1.
üzletében széjjelnezn.
Remek elrajzolást minták.
Gyönyörű gyapjúfonalok.
Gépszur mtré 500-

Takaréktűzhelyek
leggyorsabbított ledeszebb
kiválóan készen nagy választékban raktáron
Bihary Gábor
műlakatos, Miklós-utca 18.

Mielőtt bevásárol
kartont, vásznat, kanavaszt, zephirt, férfi- és női ruhászövetet és fehéreneműt, rövid- és kötött árut, női, férfi és gyermekharisnyákat, himző és kötő pamutokat
fontos érdeke
hogyan felkeresse
Kövér és Róth nődivatházát
Csapó-utca 37. Burgundia sarok.
Szövet maradékok mélyen leszállított árban.

SCHUSCHITZKY JÁNOS ÉS TÁRSA
szénnagykereskedő cég DEBRECZEN, Szent Anna-utca 7. sz.
Mint a Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T.,
Északmagyarországi Kőszénbánya R.-T.,
Esztergom Szászvárosi Kőszénbánya R.-T.
és a Bánvölgyi Kőszénbánya R.-T.
kerületi kizárólagos képviselője tudomására hozza a t.-c. szénfogyasztóknak,
hogy tekintettel a Szénbizottság közeli megszűnésére, szén szükségletüket a fent megjelölt bányák bármelyikénél hivatalos bányáron általunk biztosíthatják.
Szállítunk továbbá Porosz kőszén, kokszt, kovács-szenet.

Fontos hirdetmény!
Tudomására hozzuk b. vevőinknek, hogy a mai naptól kezdve minden száz vevőnk közül egy ingyen kap ajándékul 5 mm. aprított fát hazaszállítva.
E célból központi irodánkban a számozott rendelő-jegyeink csoportosítva lesznek és amint száz együtt van, kir. közjegyző jelenlétében sorshuzás útján döntjük el, hogy ki kapja ingyen az 5. mm. tűzfát.
A végonytetes vevőinknek ugyanezt a kedvezményt adjuk, ugyanilyen eljárás mellett 100 vevő közül egy ingyen kap ajándékul egy vagon bükk hasábfát.
Turul fakitermelő vállalat
Csapó-utca 8. Telefon 6-39, 12-91.

Szücsműhelyemben
mindenféle alakítások és javítások, ugyancsak kész áruk legolcsóbban kaphatók
ALTMANN szücs,
Miklós-u. 22. Cégre tessék figyelni.

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztár Ingatlanforgalmi főosztálya
Budapest, Rákóczi-ut 76. Telefon: József 135-32.
A legelőnyösebben közvetíti az összes ingatlanok forgalmát

Alkalmi ajándéknak
1 drb női köntény, melles 16000 K
1 drb női köntény, fél 12000 K
Női ing 18-20000 K
Férfi ing 18-20000 K
Lábravetők 12-14-16000 K
REVÉSZ Áruházban Csapó-u. 21.

Borseprüt
legmagasabb áron vásárolok.
Préseléshez
lencsákat díjmentesen kölcsönadok.
Führer Miksa és Fia cég megajánlja
BERGER ADOLF
Piac-utca 66.

LINOLEUM-ÁRUHÁZBAN
valódi kézimunka torontali függöny, nagy szőnyeg, összekötő és szelontakarók legújabb mintákban. Duplaágyterítők és függönyök tül és ettamin anyagból gyönyörű mintákban nagy választékban. ...
Linoleum
Különböző gyönyörű virágos, porzsa és parkett mintában.
87 cm. széles K 23,000- 87 cm. széles K 30,000-
150 cm. széles K 57,000- 200 cm. széles K 80,000-
Vastag linoleumok átöntött mintával 200 cm. szélességben, nagy választékban.
Futószőnyegek
Jó minőségben 65 cm. széles K 18,000-161. Jó minőségben 90 cm. széles K 29,000-161 és minden minőségben, nyitrott nagy szőnyegek minden nagyságban.
Sár-, hócipők és házicipők gyári lerakata. Gummikabátok óriási választékban
HAAS LIPÓT cégnél, Ferencz József-ut 58. Mogyháza mellett. Telefon: 9-69.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 korona, minden további né 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 korona, minden további né 80 korona. — Vastag betűből szedett szavak kétszeresen számítanak.

POSTA

Férjhezmenendők
és nőülendők figyelmeztetésére ajánlom diszkrét házasságközvetítő irodámat. Számtalan izraelita és keresztény uriembernek vannak előjegyzésben. Budapesti keresztény gyáros nőülne. Kívánatra hához megyek. Daróczy Pálné Debreczen, Arany János-utca 15.

78 hold föld és tartozékaival bíró 26 éves keresztény árva, fess és szépnek mondott szolid életet élő földbirtokos rokonom részére feleséget keresek. Lehet intelligens gazdálkodó családból is — legalább fél annyi vagyonnal. — Árva vagy félárva előnyben. Komoly és cimmell ellátott leveleket — a legnagyobb diszkrétio biztositásával — csak szülőltől vagy gyámtól — vidéköl is — „Ritka szerencse” jelleg alatt a kiadóhivatalba kérek. Közvetítő ajánlatát is figyelembe veszem.

VÉTEL

Aranyat, ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol Kátai ékszerkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra hához megy. Telefonszám 624

Klein Béla
ócskavas-, fém- és nyers-terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött. Telefon 4—28.

Fizet:
Csontért 1000kért 300 koronát.
Kovácsot vésért 300 koronát.
Kovácsokunk használatát ad 600 kor.-ért.

Ócska
tengelyt 600 koronáért kilóját bármilyen mennyiségben veszek. Nömländer kocsi gyár.

ELADAS

Schmoll pasztát
olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10., Bikával szemben.

Száraz tűzifa
basábos és felvágott, — retorta faszén és kőszén állandón legolcsóbban kapható Grünfeldnél, — Csapó-utca 16.

Kész hencserek, plüsch, szövet, bőrvászon diványok, afrik lőször matracok, szalon és bőrgarnitúrák. Javításokat jutányosan készít Péczy kárpitos, Hatvan-utca 41.

Háló, ebédlők legolcsóbban Weisz bürosnál, Simonffy-u. 34.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutyvörök, beton-kavics és folyambhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában, Károly Ferenc József ut 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Házassulandók
Házaltnaké! Mielőtt butorait beszerézn, tekintse meg Lefkovits butorárnyházát, Simonffy-utca 6. Nemzeti kávéház mellett.

Betoncsörép
váló tartó, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyvörök, folyambkavics és homok legolcsóbban beszeréhető Kransz Albert cementáruvárában Debreczen, Kishegyvesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Kész hálósobák fehérre zománcozva és más vegyes butorok állandón kaphatók. Grósz Sámuel, Domb-u. 20.

Száraz tűzifát legolcsóbban azonnal hához szállít Unio fatelep, Ispótytelep 1. Telefon 779.

Retorta bükkszén
Belföldi és porosz kőszén, kovács kőszén, hasábos és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Butorokat a legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében szeresheti be.

Legelőnyösebb bevásárlási forrás mindentéle butorokban Fenyvesi, Piac-utca 37.

Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Kőszén
kizárólag vagon tételekben, üzemi és házi fűtésre. Bánya: Disznóhorvát, Kazincz és Kurtyán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Kész hencserek plüsch szövet, bőrvászon diványok, afrik lőször matracok, bőrgarnitúrák készen Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítek.

Bészler és Dávid vaskereskedés
a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos Dávid Jakab.

Szülő eladó
Lehel-utca 18. Ujker. Értékesít Szántó kárpitosnál, Zúgó-utca. Telefon.

Istálló
kocsiszinnel, villanyvilágítással Piac-utca. azonkívül több lakás és üzlet helyiség kiadó. — Berkovits, Háj-u. 16.

Kijavított
hálósoba, nagyon olcsón eladó. B. Resényi-u. 38.

Hencserek, vaságyak, Thonet-székek, ebédlőkredenc, mindenféle butorok nagyon olcsón. Hatvan-utca 34.

Mű
és egyszerű butorokat, üzletberendezéseket és mindenféle asztalos munkákat felelősséggel olcsón vállalkoz. Schwarcz műasztalos, Hatvan-utca 34.

Ujker
szülő és 5 hold föld eladó. Hovvéd-utca 16.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsot, zálogcédlut és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Stetner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Házi varrónő
hához ajánlkozik. Cim Roboz Jolánál kalapszalonn, Szent Anna-u. 5.

Központban
2 vagy 3 szobás orvosi rendelőnek megfelelő parzonlakás keresetek, butorral vagy anélkül, magas bérfizetés, esetleg jelépésért. Cim a kiadóhivatalban.

Kovács
tanulókat fizetéssel felveszek. Neulánder kocsigyár, Erzsébet-u. 23.

Házi varrónő
koszt nélkül ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

VEGYES

Pálkaiózó ástók, mosó- és oserüstök készen legolcsóbban Mandoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. ócska vörörszet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Thesa
csipketanfolyamot jövő hó elején megnyitóm. Érdeklődők „Nizza” virágcsarnokban felvilágosítást kapnak.

Villamos
gépeket, műszereket gyári, javít és berendez legkomplikáltabb kivitelben is. Földvári Debreczen i. Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Összes elektrotechnikai cikkek nagy raktára.

Villamos
csengő berendezését jóállással készíti és javítja az Elekra villamosági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

Kun József
kés- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

VASAK | **FÉMEK**
Vétel, csere, eladás
WEISSENBERG
Szepességi-utca 39.
Tel. 634. SZER-SZÁMOK

Debreczeni Üvegcsiszoló Tükörárugyár
Rothmann Adolf
Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készít mindenféle tüköröntést és csiszolást. Használt tükörüveget vesz. Tanulókat fizetéssel felvesz.

Berzéki
fényképezési műtőme Ferenz József ut 38. Olcsó árakban, szép kivitelű képekben állandón vezet.

DEBRECZENI ÜVEGCISZOLÓ ÉS TÜKÖR-ÁRUGYÁR, ROTHMANN ADOLF
Debreczen, Csapó-u. 19. — Telefon: 13-01.
Készít mindenféle tüköröntést és csiszolást. Használt tükörüveget vesz. Tanulókat fizetéssel felvesz.

Harisnya különlegességek
minden cipő színben, meglepő olcsón!
LANTOS csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.

Nagy gyapjuszövet raktár meglepő olcsón mérték után elsőrendű kivitelben készülnek
BIPARI ZSOLMOND Alföldi Takarékpálota Telefon 528.

Változatlan olcsó árban árusítok:

Gyermek hócipőket	23—28 számig	K 85,000
	29—35 számig	K 100,000
Női sárcipőket nyelvos	36—42 számig	K 32,000
	38—42 számig	K 36,000
Férfi sárcipőket	Reithoffer-gyártmány 39—46 számig	K 35,000
	Ugyanez finom gyapjubetéssel	K 40,000
Gyermek sárcipőket	Reithoffer-gyártmány 35—39 számig	K 32,000
Tornacipőket	gummitalpu különleges Ia minőség fehér és egyéb színben 36—42 számig	K 35,000
Ugyazintén bivalytalpu tornacipőket.		
Ia posztó házicipőket	divatszínűekben bőrtalppal	K 40,000

Összes felsorolt árak jöminőségéért azazavotosságot vállalkoz és kaphatók a 25 éve fennálló és mindenütt előnyösen ismert

SCHÄFER cégnél Budapest,
Döbrentei tér 4—6. Telefon 5—71.
Kereskedőknek árengedmény. Vidékre utánvétellel szállítok.

KÉZTYÜK, SCHÖN SÁNDOR
Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)
glacé, svéd, nappa és szarvasbőrből, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint óriási választékban keztük, kötszer és orvosi műszertárban

ÜZLETIKÖNYVEK
FORGALMI ADÓKÖNYVEK
mindentéle rovatozással, valamint gyorsfüzők, irat- és számlarendezők és mindentéle egyéb irodai felszerelések legnagyobb választékban kaphatók
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
R.-T. üzleti könyvek gyárában.
Piac-utca 34. sz. Telefon 54. sz.

Értesítés.

Értesitem a fizetelt községet, hogy műhet ivemet és lakásomat Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel
Gyenes Antal
vízvezeték-szerelő.
Telefon 937.

Elektra
elektrotechnikai vállalat légtulajdonos Gold Sántor. — Villanyvilágítás motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készítek. — Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895

Menekült órák
szakszerűen és meglepő olcsón vállalt javításokat Rákóczi-utca 36. sz.

Babi

kelengyék
gyermek-cikkek legolcsóbban
Dr. Hegedűs Gyermekdivatházában
Simonffy-u. 2.

Lakás-csere.
Tisztviselő telepi ötszobás, mellékhelyiséges lakásomat els-erélném centrumban lévő hasonlító lakással. Ajánlatokat Rákóczi-utca 36. sz. kiadóhivatalba kérek.

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón vállalt javításokat. Rákóczi-utca 36. sz.